
Så er det tid til visioner og fest! 
Vi byder velkommen til forårs-årsmøde 
i Øko-net med SEMINAR og BENNY 
HOLST TRIO. Men der sker meget mere 
– læs nærmere her i Nyt fra Øko-net

Endelig faldt programmet for et nyt og 
nytænkt koncept for Øko-net’s årsmøde 
2006 på plads. 
Se vedlagte program og invitation for 
Forårsmødet, der har fået overskriften:

EN VERDEN I BALANCE? 
– GI’ VISIONEN EN CHANCE!

Vi håber at mange vil være med til at 
sætte liv i Øko-net med nye visioner og 
fest d. 25. marts. Udover et indholdsrigt 
og koncentreret seminar med gode 
oplægsholdere lørdag eftermiddag, efter 
formiddagens generalforsamling (fra 

kl. 10.30-12.30), byder vi på stor 
økologisk festmiddag, der serveres 
af Den økologiske sylteklub SUR/
SØD 2000 for mænd, som ved tiårs 
jubilæet i 2004. Efterfølgende er der 
festkoncert med Benny Holst Trio 
– et supergodt hold i topform!

Hjælp med at gi’ visionen en chance 
– send invitationen til forårsmødet videre 
i dit netværk! 
Find på www.eco-net.dk et link til en pdf-
udgave af programmet.
Og husk, der er tilmeldingsfrist til 
Forårsmødet mandag d. 20. marts 2006.

Sommerfest 2006: Sæt allerede nu kryds 
i kalenderen d. 10.06.06 for næste øko-
musik arrangement hvor musikken er 
med den festglade trio SP-JUST-FROST, 
der faktisk også i 2000 spillede ved Øko-
net’s ØkoTræf2000. Arrangementet er i 
samarbejde med Ollerup Friskole.

Nu sker det! Det længe omtalte 
Dogme-projekt for bæredygtig udvikling 
lanceres i Norden i uge 10 – og projektet 
lanceres under navnet Balanceakten 
efter skulpturerne af sammen navn 
af billedhuggeren Jens Galschiøt. 
Projektet lanceres i Oslo d. 6. marts, 
Göteborg d. 8. marts og København 
d. 9. marts ved tre opsætninger af 
skulpturerne. Hjemmesiden for projektet 
er lige på trapperne og i først omgang 
udsendes projektet til folkehøjskolerne 
og de folkeoplysende organisationer i 

Norge, Sverige og Danmark. Men alle 
uddannelsesinstitutioner er inviteret til at 
deltage i Balanceakten, der er et projekt 
for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling, 
og som bygger på at forpligtige sig til at 
arbejde for 7 værdier og 3 konkrete mål. 
Se vedlagte flyer for projektet.

I Danmark lanceres Balanceakten ved 
rejsning af skulpturerne på Nytorv i 
København. Det sker torsdag d. 9. 
marts kl. 13.00 ved et symbolsk ’tovtræk 
for bæredygtighed’ og diverse taler 
(programmet er ikke endelig konfirmeret i 
skrivende stund). Efterfølgende kl. 14.00-
16.00 holdes der en mini-konference 
omkring Balanceakten og Uddannelse 
for Bæredygtig Udvikling i Højskolernes 
Hus, Nytorv 7 st., 1450 København K. 
Alle er velkomne til at deltage og fejre 
lanceringen af kampagnen i Norden. 
Se det endelig program for arrangementet 
på nettet i ugen for lanceringen.
 
www.balanceakten.dk vil være i luften 
omkring 2. marts og derfra vil selve 
kampagne-oplægget kunne downloades.
Følg med i projektet og vær med til 
at få det til at slå rod ude på danske 
uddannelsessteder. Dette er starten på et 
længerevarende nordisk netværksprojekt 
for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling, 
som vi vil orientere om løbende. 
Selve hæftet vil senere blive distribueret til 
medlemmer af Øko-net.

Med Balanceakten har Øko-net for alvor 
sat sine sejl ind på at skabe proces og 
aktivitet omkring tiåret for Uddannelse for 
Bæredygtig Udvikling. Vi mener, at tiåret 
repræsenterer en enestående chance 
for at sætte en bæredygtig udvikling 
på den folkelige dagsorden. Men læs i 
det kommende også om Øko-nets rolle 
som koordinator for det danske UBU-
netværk, samt flere andre projekter  vi har 
i støbeskeen:

• UBU-netværk i Danmark
I forlængelse af sidste års danske 
åbningskonference for Uddannelse for 
Bæredygtig Udvikling har Øko-net været 
aktivt engageret i at sætte tiåret på den 
danske dagsorden. Således er Øko-net 
nu blevet koordinerende sekretariat for et 
dansk UBU-netværk, der er blevet nedsat 

Ollerup, d. 23. februar 2006 – Nummer 4

Kære alle!

Nyt fra Øko-net!

Forårsfest 2006

Overblik over nye 
og kommende 
aktiviteter

 1 
               

Balanceakten 
lanceres i uge 10



som en konkret reaktion på manglende 
handling fra den danske regering og især 
Undervisningsministeriet.
Med støtte fra bl.a. Dansk Folkeoplysnings 
Samråd, Gymnasieskolernes Lærer-
forening, Danmarks Lærerforening og 
92-gruppen er der etableret et netværk, 
der i foråret 2006 arbejder på at skabe en 
dansk national strategi for Uddannelse for 
Bæredygtig Udvikling.

Arbejdet vil bl.a. bestå i afholdelse 
af en dansk UBU-konference med 
hovedtema omkring en ’national UBU10 
strategi’ (engang i maj i København 
– som opfølgning på sidste års danske 
åbningskonference d. 10.-11. marts 2005 
på Christiansborg og Vartov). 
Desuden vil der udkomme tematiske 
numre af Nyhedsbladet Øko-net omkring 
UBU10. Og sidst men ikke mindst vil 
portalen www.ubu10.dk være samlende 
for det danske arbejde omkring UBU10.

• NYT nordisk folkeoplysningsprojekt 
omkring bæredygtig praksis i Norden
Projektet, der gennemføres i et samarbejde 
mellem Øko-net i Danmark, Idébanken 
i Norge og Husholdningsselskabet i 
Sverige (projektleder), går ud på at 
udvikle et professionelt, kommunikativt 
og pædagogisk materiale, der viser 
oplagt bæredygtig praksis fra de tre 
lande. Projektet er finansieret via Cirius 
(Nordisk Ministerråd), men mangler stadig 
en restfinansiering til bl.a. distribution 
og markedsføring af materialet – dette 
forsøger vi nu at finde eksternt i de tre 
lande. Projektet er stadig i en startfase, 
men der er planlagt flere møder i løbet af 
2006. Vi vil løbende følge op på projektet.

• Naturvejleder for UBU
I 2005 arbejdede Øko-net på at etablere 
en Naturvejleder, der skal arbejde ud fra 
visionerne og målene for FN’s tiår for 
Uddannelse for Bæredygtig Udvikling. 
Projektet skal bruges til at udvikle metoder 
og læringspraksis - udgangspunktet bliver 
den traditionelle naturvejledning koblet 
med en overordnet forståelse for en 
bæredygtig samfundsudvikling - set i et 
globalt perspektiv - og FN’s definition på 
bæredygtig udvikling.
Desværre fik vi i første omgang afslag på 
ansøgningen, da der var stor usikkerhed 
omkring den finansielle del af projektet. Vi 
har dog arbejdet videre med projektet, og 
pr. 1. marts 2006 vil vi ansøge Friluftsrådet 
igen. Desværre er vores daværende 

medarbejder Anja Weile stoppet, da 
hendes løntilskudsperiode stoppede pr. 
31.12.05.

• Bæredygtig Energi Projekt
Øko-net har i det sidste års tid arbejdet 
med at få givet sin økologiske praksis en 
dimension mere. I 2005 fik vi en bevilling 
fra Projektrådgivningens minipulje til i 
samarbejde med vores lokale ngo partner 
‘Karatu Development Association’ at 
gennemføre et bæredygtigt energi projekt 
i Karatu District i det nordlige Tanzania.

Projektet vil blive præsenteret på Øko-
nets Forårsmøde 2006, men det er nu 
også muligt at studere projektet nærmere 
på en helt ny hjemmeside for projektet: 
Sustainable Energy Project, Karatu. Sitet 
er etableret af Øko-net i samarbejde med 
Karatu Development Association: 

www.sepk.org

Ny medarbejder i Øko-net
På sekretariatet i Ollerup fik pr. 1. januar 
en ny medarbejder i ansættelse med 
løntilskud. Det er Andreea Hategan, der 
er multimediedesigner, og som startede 
med at etablere et par nye hjemmesider 
hos Øko-net: www.sepk.org og www.
balanceakten.dk og efterfølgende skal 
være med til at renovere vores nuværende 
hjemmesider/portaler – vi satser meget på 
at kunne lancere en ny generation af Øko-
info i løbet af 2006.

Sikring af Øko-nets drift! 
- hjælp med at skaffe nye medlemmer

Som et led i at forbedre Øko-nets 
grunddrifts-økonomi, arbejder vi på at 
etablere en kampagne for at hverve 
flere medlemmer og for at få flere 
automatiske støttebeløb.
Med dette brev sender vi således 
en A4-kupon, der kan bruges til at 
tilmelde sig Betalingsservice for 
medlemskab og støttebeløb. Vi håber, 
at rigtig mange vil gøre dette. Men 
som det også fremgår af kuponen har 
vi et mål om mindst 1000 medlemmer 
i 2006 (vi er lige nu 850 medlemmer).

Så vær med til at skaffe nye 
medlemmer til Øko-net. Brug A4-

kuponen – der snarest også vil kunne 
hentes fra www.eco-net.dk

Alle ønskes et godt forår!
De bedste hilsner

Lars Myrthu-Nielsen
Sekretariatsleder

Øko-net 
Svendborgvej 9, Ollerup, 5762 Vester Skerninge

Tlf.: 62 24 43 24 / 40 73 43 24  Fax: 62 24 43 23  E-mail: eco-net@eco-net.dk
Hjemmesider:   www.eco-net.dk    www.eco-info.dk    www.bu.dk   www.ubu10.dk

Øko-net er medlem af de to 

paraplyorganisationer: 

“92-gruppen – Forum for 

Bæredygtig Udvikling” 

(20 danske miljø- og 

udviklingsorganisationer 

- www.92grp.dk) og “Dansk 

Folkeoplysnings Samråd” 

(39 landsdækkende, 

folkeoplysende organisa-

tioner - www.dfs.dk)  2
               

Som et medlems-

tilbud, tilbydes 

alle medlemmer 

stadig CD’en for 

kun 100 kr. plus 

15 kr. i forsendelse 

(normalpris: 150 kr. 

+ 15 kr.)

www.cdbu.dk

Bæreklang

UBU-netværket har 

foreløbig følgende 

organisationer 

tilknyttet: 

Folkehøjskolernes 

Forening, Institut for 

Menneskerettigheder, 

Amtscentret for 

Undervisning, 

Århus Amt, Statens 

Pædagogiske 

Forsøgscenter, Den 

Grønne Tænketank, 

Uddannelsesnetværket, 

Friluftsrådet, Danmarks 

Naturfredningsforening, 

Skolernes EnergiForum 

og OVE, Ibis, 

Gymnasieskolernes 

Lærerforening, 

Danmarks 

Lærerforening, Dansk 

Folkeoplysnings 

Samråd, 92-gruppen og 

Øko-net.

Øko-info
www.eco-info.dk 

– find sidste nyt 

om grønne 

arrangementer, 

udgivelser og 

nye projekter/

organisationer

m.v.  

– det er i De 

Grønne Sider, Øko-

kalenderen og Det 

Grønne Bibliotek


